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Журавель А. В.,   
к.ю.н., доцент, професор кафедри трудового, земельного  

та господарського права ОДУВС 

ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ТЕХНОПАРКІВ 
У СУЧАСНИХ УМОВАХ  

Інноваційна діяльністьу сучасних умовах господарювання виступає одним із ключових факторів, що 
визначають перспективи соціального та економічного розвитку кожної держави. 

В Україні проблема ефективного економічного розвитку на основі розвитку інноваційної діяльності, 
росту інноваційних розробок є сьогодні дуже актуальною. Так, ще у 1998 році указом Президента України 
було затверджено «Стратегію інтеграції України до Європейського Союзу» [1], де зазначено, що Україна 
обрала курсна розвиток національної економіки за інноваційною моделлю, тобто здійснення структурних 
змін в економіці України та підвищення її технологічного рівня. Саме інноваційний розвиток країни на-
дасть конкурентні переваги в умовах сучасного європейського і світового ринків.  

Актуальність інноваційної діяльності продовжує зростати, оскільки активізація інноваційної діяльності 
могла б та й досі може стати рушійною силою забезпечення розвитку промислових підприємств через удо-
сконалення існуючих виробничих процесів, підвищитиефективність всіх аспектів виробничої̈ та господар-
ської̈ діяльності, допомогти у виявленні нових перспективних форм і напрямів ведення бізнесу. 



40 

Останнім часом в Україні з'являються все нові урядові програми, у яких декларується перехід економі-
ки на інноваційний шлях розвитку, державна підтримка інноваційної діяльності; розглядається проект ін-
новаційного кодексу України; обговорюється створення Національної венчурної компанії. Попри те, що і 
Український уряд, і науковці сходяться на думці, що інноваційний процес знаходиться в незадовільному 
стані, суттєвих зрушень у цій сфері вже протягом багатьох років не відбувається.  

При цьому, протягом останніх 15 років істотно зростає використання результатів наукових досліджень 
вітчизняних учених у сфері інноваційної діяльності сусідніх держав, зменшуються обсяги використання 
можливої бази об'єктів інноваційної діяльності в Україні та знижується кількість інноваційно активних 
підприємств. Зазначимо, що серед країн Європейського Союзу мінімальні показники інноваційної актив-
ності мають Португалія – 26% і Греція – 29%, але навіть ці показники удвічі вищі, ніж в Україні. А в порі-
внянні з країнамилідерами, такими як Нідерланди (62%), Австрія (67%), Німеччина (69%), Данія (71%) та 
Ірландія (74%), цей розрив з Україною складає майже п'ять разів [2]. 

Досвід передових країн світу доводить, що одним із ключових факторів активізації інноваційної діяль-
ності є інноваційні структури, які об’єднують в єдину систему процеси вироблення, передачі, трансферу 
та комерціалізації знань. Такими інноваційними структурами виступають технологічні парки, бізнес-
інкубатори, інноваційні центри, технополіси – інноваційні підприємства, які утворюють організаційну си-
стему зв’язків між наукою, освітою та промисловістю. Діяльність інноваційних підприємств безпосеред-
ньо відноситься до економічної сфери, яка пов’язана з використанням накопичених знань, розробкою та 
впровадження нових технологій.  

Але при відсутності цільових державних програм, відповідної інноваційної інфраструктури, прозорості 
умов для бізнесу на перспективу, новаторські ідеї залишають на рівні лише ідей, які часто реалізовуються 
поза межами України. Оскільки, функціонуючі спеціальні зони, технополіси,технопарки, інноваційні фон-
ди переслідують різноманітні цілі, які часто не мають жодного стосунку до бізнесрезультату та не можуть 
бути належним чином реалізовані, при відсутності відповідних законодавчих умов.  

Інноваційні підприємствавбагатьох розвинутих країнах світу працюють вже тривалий час та зарекоме-
ндували себе як потужний рушій розвитку держави.  

В Україні існують інноваційні підприємства, але процеси становлення їх тривають та потребують окре-
мого вивчення. А так, як Україна взяла курс на розвиток економіки за інноваційною моделлю, то правове 
регулювання діяльності технопарків, що є одним знайефективніших видів інноваційних підприємств, за-
лишаються актуальними й сьогодні.  

Законодавче регулювання діяльності технопарків в Україні здійснюється такими нормативно-
правовими актами, як: Господарський Кодекс, Закон України «Про інноваційну діяльність» від 4.07.2002 
р., Закон України «Про інвестиційну діяльність» від 18.09.1991 р., Закон України «Про наукову і науково-
технічну діяльність» від 13.12.1991 р., Закон України «Про наукову і науково-технічну експертизу» від 
04.07.2002 р., Закон України «Про спеціальний режим інноваційної діяльності технологічних парків» від 
16.07.1999 р, Закон України «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні» від 08.09.2011 р. 
та інші [3]. Вказані акти досить давно ведені в дію, але при цьому мають як певні неузгодженості, так і 
перестають відповідати часу, а тому не можуть ефективно регулювати відносини в сфері  здійснення дія-
льності технопарків. 

Так, відповідно до статті 1 Закону України «Про спеціальний режим інноваційної діяльності технологі-
чних парків» [4] від 16 червня 1999 року визначається, що технологічний парк - юридична особа або 
об’єднання що діє на основі договору про спільну діяльність юридичних осіб (учасників), головним за-
вданням яких є діяльність з виконання інвестиційних та інноваційних проектів, впровадження наукоємних 
розробок, високих технологій і виробництво конкурентоздатної на світових ринках продукції. 

В свою чергу, визначення, яке сформульоване у Міжвузівській науково-технічній програмі «Техно-
парки та інновації» є більш повним. В ньому зазначається, що технопарк - це організація, яка є юридич-
ною особою або виконуюча за дорученням правомочності юридичної особи, що має тісні зв’язки з од-
ним або кількома вищими навчальними закладами та/або науковими центрами, промисловими підпри-
ємствами, регіональними та місцевими органами влади та управління і здійснює діяльність, щодо фор-
мування сучасного інноваційного середовища з метою підтримки інноваційного підприємництва шля-
хом створення матеріально-технічної, соціально-культурної, сервісної, фінансової та іншої бази для 
ефективного становлення, розвитку, підтримки і підготовки до самостійної діяльності малих і середніх 
інноваційних підприємств, комерційного освоєння наукових знань, винаходів, ноу-хау і наукомістких 
технологій та передачу на ринок науково-технічної продукції з метою задоволення потреби в цій проду-
кції регіону та країни [5, C.45]. 

Таким чином, на підстави цих двох визначень, слід відмітити, що в законодавстві не має єдиного ви-
значення поняття технологічних парків. 
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Окрім того, Закон України «Про спеціальний режим інноваційної діяльності технологічних парків» [4] 
у своїй преамбулі говорить про те, що він визначає правові та економічні засади запровадження та функ-
ціонування спеціального режиму інноваційної діяльності технологічних парків.  

Вказаний режим фактично полягає в отриманні технопарками, їх учасниками та спільними підприємст-
вами певних пільгових умов для здійснюваної ними інноваційної діяльності. Відповідно до ч. 1 ст. 3 за-
значеного Закону спеціальний режим інноваційної діяльності запроваджується для технопарку строком на 
15 років і діє при виконанні його проектів[4].  

Однак такий режим де-факто розповсюджується не на всю діяльність технопарків, їх учасників та спі-
льних підприємств – він стосується лише умов виконання конкретного, зареєстрованого проекту техноло-
гічного парку[6, C.12]. Іншими словами, спеціальний режим надається не інноваційній діяльності техно-
парку та виконавцям його проекту в цілому, а лише відповідному проекту, який пройшов експертизу та на 
який отримано свідоцтво про його державну реєстрацію. І таким чином фактично мову слід вести не про 
спеціальний режим інноваційної діяльності технопарку, а про спеціальний режим виконання певного ін-
новаційного проекту останнього.  

Крім того, користування умовами спеціального режиму при реалізації̈ інноваційних проектів обмежено 
для технопарку 15-річним терміном. Однак при цьому свідоцтво про реєстрацію проекту технопарку, який 
є підставою запровадження спеціального режиму, чинне на протязі строку реалізації̈ проекту технопарку, 
але не більше 5 років. Слід відзначити, що вищезгаданим Законом України не передбачена можливість 
продовження дії свідоцтва або отримання нового у разі, якщо реальний строк виконання проекту переви-
щує п’ятирічний термін, а термін діяльності технопарку ще не вичерпаний. Вважаємо, що доцільно було б 
узгодити строк користування умовами спеціального режиму при реалізації̈ інноваційних проектів техно-
парком та строк реалізації̈ проекту технопарку, а також визначити умови подовження цих строків. 

Зазначене положення не змінилося і у зв’язку з прийняттям Податкового кодексу України [3], а ще бі-
льше ускладнило ситуацію, оскільки відсутністьв Податковому кодексі положень щодо такого елемента 
інноваційної інфраструктури, як технологічні парки, не дають можливість налагодити взаємодію малих 
підприємств, які використовують спрощену систему оподаткування, та інших юридичних суб'єктів при 
здійсненні останніми інноваційної діяльності.  

Окрім того, існують певні протиріччя стосовно визначення організаційно-правової форми технопарку. 
Відповідно до Закону України «Про інноваційну діяльність» [7], Закону України «Про спеціальний режим 
інноваційної діяльності технологічних парків» [4], Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвер-
дження Положення про порядок створення і функціонування технопарків та інноваційних структур інших 
типів» [8] - технопарк є або юридичною особою (інноваційним підприємством), або групою юридичних 
осіб, що діють відповідно до договору про спільну діяльність. Але відповідно до статті 403 Господарсько-
го Кодексу України [9] та статті 3 Закону України «Про загальні засади створення і функціонування спеці-
альних (вільних) економічних зон» [10] технопарк відноситься до одного із типів вільної економічної зо-
ни, тобто території зі спеціальним режимом діяльності. Тому, вважаємо, що взагалі доцільно визнати, що 
технопарк є самостійною юридичною особою, тобто інноваційним підприємством.  

Таким чином, технопарки України є відносно молодими інноваційними структурами, котрі створюють 
новий формат взаємодії бізнес-структур, наукових та інноваційних осередків, органів місцевої та регіона-
льної влади, застосування фінансових інструментаріїв[6, C.12].  

Недосконалість законодавства і неефективнійого зміни, відсутність системної державної підтримки 
(фінансової та щодо реєстрації інноваційних проектів) – фактори, що уповільнюють розвиток та діяльність 
таких структур, як технопарки та у сучасних економічних умовах нівелюють тенденції до зростання інно-
ваційної діяльності в нашій країні. Окрім того, в нормативно-правові акти, які регулюють діяльність тех-
нопарків, неодноразово вносилися численні зміни та доповнення, які то скасовували, то знову поновлюва-
ли надані цим структурам пільги, але істотно не узгодили існуючі розбіжності, щоне сприяє нормальному 
та повноцінному функціонуванню вказаних суб’єктів. Тому, нормативно-правова база, що регламентує 
діяльність технопарків, в сучасних умовах, потребує більшої уваги зі сторони законодавця. 
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